在2012年青年教师培养验收大会上的讲话

  张会轩
各位领导、各位老教师、各位青年教师：
大家下午好！

谢谢德江校长！刚才德江校长在讲话中指示我们：要将教书育人的天职和热爱学生的天性结合起来，就像老猫抓老鼠，是天性也是天职一样。同时德江校长对“事业养生”的理念用四句话做了阐释：把职业当作事业，把工作当作快乐，把学生当作孩子，把夫妻处成情人。

今天是第三批青年教师教学阶段总结验收大会，关于教学，德江校长是我们最好的榜样，德江校长平时工作繁忙，但是课讲的非常认真、非常好，获过国家优秀课，得过国家教学奖，在座的胡校长、熙校长、郭余年、尹哲俊老师都是我们的榜样。课堂教学，有经验的人很多。我认为，青年教师培养工作已经积累了很多经验，这样坚持下去会收到预期效果的。

下面，我要分别向青年教师、各位青年教师导师和各学院书记、院长及职能部门讲几句话。

一、对青年教师的几句话：
各位青年教师，你们一定要认识清楚这样几个问题：

1、大学教师是怎样的一个职业？

教师有很多种，有小学、中学、大学教师，那么大学教师是一个什么职业呢？我们要有清醒的认识，并且要知道随着时代发展，职业特点也在变化，不是一成不变的。作为大学教师，首先我们要以主人翁的姿态投身于长春工业大学的教育事业。我们不是长春工业大学的雇员，而是主人。长春工业大学不是任何人的，而是集体的，你们的水平就是长春工业大学的水平，你们的发展就是长春工业大学的发展，不要以为你们发不发展是个人的事，那样想就错了，是对长春工业大学的不负责任，也是我们作为老教师跟你们没讲清楚，在座的各位青年教师你们就是学校未来的校长、教授，长春工业大学是你们的。

那么大学教师是一个怎样的职业呢？胡锦涛同志在清华大学建校100周年庆祝大会上的讲话有一段是对教师讲的，胡主席这样说：“高等教育的根本任务是人才培养，要坚持把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点，全面贯彻党的教育方针，坚持育人为本、德育为先、能力为重、全面发展，着力增强学生服务国家、服务人民的社会责任感、勇于探索的创新精神、善于解决问题的实践能力，努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。所以教师是有政治使命的，讲政治应放在第一条，不是随便怎么培养人才都行，是培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，这就把教师这个职业的最高要求说出来了。

下面说说教师对外应该展现怎样的形象呢？我们先看看别的高校教师形象是如何展现的，如果你想了解国外或国内一所大学，比如哈佛、清华等，现在是网络时代，一般的做法是打开他们的网站，看看他们有多少个学院，就能知道他们的学校规模有多大；再看看有多少个系，就知道他们的学院是如何建设的；一般都是找自己关心的学院，我一般找化学学院、材料学院、化工学院；接着看有多少位教师，每位教师都有自己的网页，一般内容都是：姓名、职称、研究方向简介、学习经历、发表的论文、著作、学术荣誉和获奖等。学习经历是毕业于哪所学校，这个很重要，名校毕业的人还是令人肃然起敬的；发表的论文、著作有多少篇，发表在什么杂志上，杂志的层次有多高，比如一个人把论文发表在《Nature》、《Science》或美国国家科学院院刊或美国国家化学学会会刊上，我们就会觉得这个人水平很高，如果这个人的论文篇篇都是这个水平，那么我们就会认为这个人就是世界上最厉害的人了。荣誉和奖项，指的是获诺贝尔奖这类的荣誉和奖项。通过这样的方式来展示，我们就知道了，想展示自己，就要有高水平的论文、著作及奖项。此外还要“国际化”，做到这点首先要了解国际，看看人家什么样，其次要能跟人家沟通交流，然后要争取能到人家那工作一段或者把人家请来工作一段时间，这样就逐渐实现“国际化了”。熙校长做成的我校与美国奥特兰大学联合办学、互派留学生一事，就是国际化的开始。我校教师现在经常有到国外做访问学者的，如果不是一般的访问而是被聘去工作，那就更加国际化了。因此从国外的展示和胡主席的要求，大学教师的职业特点是：

（1）大学教师是学校的主人，决定着学校的层次、地位、风气和特色；
（2）大学教师是教育工作者，职责是教书育人，职业特点是教学，重点是讲课；
(3)大学教师是科学工作者，职业特点是开展科学研究，创造知识，发表论文、出版著作、建设实验室、参加学科建设。

什么是学科建设？大学教师不是一个人，而是一个集体，由集体形成一个学科，因此只有大家齐心协力建设学科、建设实验室，学科水平才能提高，名声自然而然也就大了，简单地说这就是学科建设，所以青年教师要教学、科研、学科建设三个方面均衡发展。这三方面教学是底线，但是仅仅守住底线就行吗？我认为守住底线不行，那样就太低了，就不合格了。均衡发展才是发展方向，就像德江校长说的要“干亮丽事业，度充实人生”，实际也是度美好人生。

2、青年教师应该树立“学术本位”的思想
“学术本位”思想是有对立面的，即“官本位”和“钱本位”。一所大学或一个单位只能有一种文化，不能有文化冲突；而文化有两种：“名文化”、“利文化”。办公司追求盈利，是“利文化”，办大学为出名，是“名文化”。“名”和“利”是有冲突的，但并不是出了“名”就得不到“利”，国家不会让他的人才过不上好日子的。大学教师要树立自己的学术地位，以学术地位为基础，尽最大努力争取社会公共资源。什么是社会公共资源？就是国家对科研项目、实验室、学科建设的投入，但它并不是一人一份，而是谁水平高谁就能争取来，所以你要用你的水平地位尽最大努力争取社会公共资源对学校和你本人的投入，同时争取社会大众包括我们自己的学生对你本人和学校的承认和尊重。

所谓学术地位，就是学习经历、发表的论文、著作、学术荣誉和获奖等。申报国家自然科学、社会科学基金，人家要看我们的前期工作和个人简介，所谓前期工作就是看我们已经发表了多少篇论文和论文的层次。如果我们没有发表过高水平论文，评审人就不信任我们，基金就拿不到，越是拿不到基金，就越发表不出高水平论文，这样就陷入了恶性循环的怪圈，渐渐地被主流学术淘汰。我们要主动加入到学术主流中去，不应该“不入流”，不应该“上不了台面”，要“访名校、拜名师、立大志、下苦功”，要到国家重点实验室或出国进修，多出论文、出高水平论文，争取进入“快车道”，进入学术主流。我们要抓主要矛盾，“自己懂不懂，懂到什么程度”是主要矛盾，“会不会教，怎么教”是次要矛盾。如果青年教师所在的教研室，教学任务繁重，我们责无旁贷主动承担教学任务，否则不要抢课，更不要人为设课，而应该脱出身来尽快提高学术水平。

3、青年教师要积极申报国家自然科学和社会科学基金。
要尽早走上正确轨道，申报国家自然科学和社会科学基金，用国家自然科学和社会科学基金检验我们的水平。如果成功申报上了国家自然科学和社会科学基金，就加入了学术主流，进入主流，就有机会互相评审、互相帮助、互相学习、互相激励，渐渐的就形成了学术共同体。因此要避免被边缘化，防止恶性循环，关键要找准发展道路，选好研究方向，选好导师，谨记“名师出高徒”。

要胸怀全国，放眼世界，与时俱进。“充分利用大环境，积极创造小环境”，要在学科建设当中发挥骨干作用。什么叫“上不了台面”？什么叫“拿不出手”？我们学校在申报博士点的时候体会到了，但是我们学校是一所综合性工业大学，我通过研究全国前30名的工科院校，得出结论，综合性院校的发展必将超越行业性院校，所以，若干年后我校必将成为全省第二，未来前景必将是无限美好的。
4、要形成教学、科研、学科建设的良性互动机制。
一般我们以为教学与科研是一对矛盾。人的精力有限，无法做到二者兼顾，那么能否将其结合起来，形成一个良性互动的局面？我相信是可以的。通过这次申报博士点的访问考察，我欣喜地看到在北大、上海交大、中国科大等高校，教学与科研的实现了良性互动。教师希望通过教学了解学生，招到优秀的研究生，跟自己一起做科研。因为要想把科研做好，就必须培养出会搞科研的优秀人才，责任感应运而生，这样形成了大家团结一心搞教学、齐心协力搞建设、争取重点实验室的可喜局面，形成教学、科研、学科建设的良性互动机制，就像“老农民自己种菜自己吃，自己教学生自己用，自己建房自己住，自己争来的实验室自己用”一样，促进了教师间彼此的尊重和更加的理性的关系。
5、科研工作 “苦中有乐”，学会体验 “高层次的乐”。

多年来科学工作者在文艺作品中的形象是右手端杯热水，左手拿着老馒头，啃口老馒头喝口热水，科研工作极其艰苦。那么从事科研工作有乐吗？乐在何处？我认为，科研工作有乐，并且有最大的乐，乐的层次比一般的层次高，只是一般人体验不出来。比如：培养出比自己强的人才，满足了自己没成才，希望别人成才的愿望；自已没拿诺贝尔奖，学生拿了或者自己没发高水平文章，学生发表了；如同自己没上大学，儿子上了大学；自己没干成的事，儿子干成了一样，这是一种被证明自身价值的乐，是发自内心的乐，乐是一种心情；一个真理最先被我发现或别人没论述清楚，我阐述明白了，先睹先知为快，满足了一种好奇心，满足了显示，这是一种证明自身价值的乐，也是发自内心的乐，乐是一种心境；我们做的是挑战性的事、新的事，而探索性、创造性、传承性、发展性是更大的快乐，是一种对人类社会做出贡献有所成就的乐，这是乐的最高层次。但这里面的乐需要干到一定境界得人才能体会到，因此跟青年教师讲，你们所做的是一个有乐的事业，如德江校长所说从事的是“亮丽的事业”。苦是乐的基础，乐是苦的升华。
二、向青年教师导师和各学院书记、院长及职能部门的几句话：
1、主动走出去，继续选聘优秀的青年博士；
2、选派青年博士到国家重点实验室进修和出国进修；
3、组织好国家自然科学基金和国家社会科学基金申报；
4、加强实验室建设，为青年博士创造良好的发展条件；
5、机关和管理岗位、工人岗位也要选聘优秀人才，培养好我们的接班人。现在我们的机关工作人员不会写稿子，工人不会干活儿，大有人在，因此无论是什么岗位，无论是什么工作，我们都要选出那些有责任心、层次高、能力强、聪明能干、肯于吃苦的人。我们要把培养工作当成一个核心问题，把人培养好。今年青年教师验收工作是对咱们选人、培养人工作的一个检验。非常感谢学院、导师、专家、督导、教务处及相关职能部门在培养验收过程中所付出的辛劳！
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